

MĂSURI

minimale de prevenire a incendiilor la obiective de cult
cu prilejul Sfintelor Sărbători de Paște

o Privind lăcașurile de cult:

- ✓ Evitarea desfășurării slujbelor religioase în interiorul obiectivelor aflate în curs de restaurare/renovare ori de execuție și interzicerea desfășurării lor în obiective care au amplasate, la interior sau la exterior, schele.
- ✓ Desfășurarea slujbelor religioase în exteriorul bisericilor, iar în situația în care acestea se organizează în interior, menținerea ușilor de pe căile de acces și evacuare în poziție deschisă, îndepărtarea covoarelor/mochetelor și a mobilierului (scaune, bănci) din zona centrală a bisericilor, care nu sunt fixate ferm de pardoseală, cu excepția celui folosit de ierarhi și limitarea accesului credincioșilor, astfel încât să nu se supraaglomereze lăcașul de cult.
- ✓ În cazul organizării slujbelor religioase în bisericile din lemn nu se permite aglomerarea credincioșilor în interior, deoarece acestea prezintă un risc foarte mare de incendiu, au ușile de acces/evacuare de dimensiuni mici, ceea ce afectează evacuarea în caz de incendiu.
- ✓ Deseșnarea, de către ierarhi, a unor persoane responsabile, cu atribuții de supraveghere atentă pe durata desfășurării slujbelor religioase cu public numeros a activităților din interiorul bisericilor și de intervenție operativă, cu mijloace de stingere proprii la îndemână (ex. stingătoare de incendiu) și instruirea temeinică a acestora de către slujitorii bisericii.
- ✓ Instruirea, de către preoți, a participanților la slujbe asupra necesității păstrării calmului și evacuării în ordine a lăcașului de cult în cazul producerii unui incendiu, cu menționarea faptului că, în cazul evacuării de urgență a clădirii, să stingă imediat lumânările și să utilizeze lanternele din dotarea telefoanelor mobile.
- ✓ Parcarea autovehiculelor în vecinătatea bisericilor și a mănăstirilor astfel încât să nu se blocheze sau să se diminueze gabaritele căilor de acces pentru intervenție al autospecialelor pompierilor sau să fie împiedicat accesul la hidranții exteriori de incendiu.
- ✓ Efectuarea, prin grija factorilor de conducere de la biserici și mănăstiri, a unui control riguros după terminarea slujbelor religioase, pentru înlăturarea oricărei eventuale surse de inițiere a unui incendiu.

o Privind spațiile de cazare și colecțiile muzeale:

- ✓ Instruirea, de către factorii de conducere și administratorii așezămintelor mănăstirești, a persoanelor cazate în spațiile proprii mănăstirilor, asupra măsurilor de prevenire care trebuie respectate și privind modul concret de acționare în situația producerii unor evenimente.
- ✓ Asigurarea permanentă a supravegherii atente a spațiilor care adăpostesc valori de patrimoniu mobil, precum lăcașurile de cult, colecțiile muzeale, depozitele de fonduri muzeale/carte rară și atelierele de restaurare, pentru eliminarea posibilității de sustragere a unor obiecte de valoare / de cult și, implicit, de recurgere la tehnica incendierii, pentru acoperirea urmelor unor asemenea infracțiuni.

o Privind utilizarea lumânărilor și a focului deschis:

- ✓ Instruirea, de către preoți, a participanților la slujbele religioase de Sfânta Înviere, asupra faptului că lumânările aprinse trebuie ținute la distanță de haine, păr, mobilier, coroane sau alte obiecte de cult din materiale combustibile din interiorul bisericii și, de asemenea, că se recomandă evitarea deplasării cu lumânările aprinse în autovehicule (autoturisme, autocare, microbuze).
- ✓ Interzicerea utilizării focului deschis la efectuarea curățeniei pe terenurile, în curțile lăcașurilor de cult, precum și în cimitirele din vecinătatea acestor obiective, în contextul în care asemenea activități se desfășoară, cu intensitate ridicată, premergător Sfintelor Sărbători de Paște.

o În cazul producerii unui eventual incendiu în lăcașul de cult:

- ✓ Se evacuează toți enoriașii din biserică, prin grija și sub coordonarea preoților, utilizând echilibrat toate căile de evacuare existente, inclusiv cele din altar, acolo unde acestea există, o atenție deosebită fiind acordată persoanelor în vârstă ori cu un grad de mobilitate redus;
- ✓ Concomitent cu evacuarea persoanelor, se asigură prima intervenție pentru stingerea incendiului, utilizând stingătoarele de incendiu;
- ✓ Se vor anunța de îndată serviciile de urgență profesionale la numărul de apel unic 112 și serviciul voluntar pentru situații de urgență al localității.

PRINCIPALELE MĂSURI DE APĂRARE ÎMPOTRIVA INCENDIILOR LA EFECTUAREA ACTIVITĂȚILOR DE IGIENIZARE A TERENURILOR AGRICOLE ȘI A GOSPOGĂRIILOR POPULAȚIEI

Situația incendiilor produse în ultimii ani arată faptul că în perioada de primăvară, în țara noastră, se înregistrează cel mai mare număr de arderi necontrolate ca urmare a acțiunilor de igienizare a terenurilor de vegetație uscată.

Din analiza statistică a incendiilor ce au avut loc în ultimii cinci ani reiese faptul că, în momentul în care începe să se încălzească, în special din a doua jumătate a lunii martie, se produce un număr ridicat de incendii la gospodăriile populației, având ca principală cauză focul deschis efectuat pentru curățenia de primăvară prin distrugerea resturilor menajere, furajere sau a vegetației uscate din grădini, curți și terenurile adiacente.

În multe cazuri, cetățenii ard miriștile, resturile menajere ori vegetația uscată în condiții de vânt ori amplasând grămezile ce urmează a fi distruse prin ardere în apropierea șurilor, adăposturilor pentru animale sau furaje, ceea ce conduce la propagarea rapidă a focului la gospodăria și anexele acestora, înregistrându-se însemnate pagube materiale și chiar pierderi de vieți omenești. Unele din aceste evenimente, pe lângă impactul negativ asupra calității solului și a altor factori de mediu, au condus la consecințe grave și asupra altor segmente de activitate (circulație rutieră și feroviară etc.).

Pentru a nu pune în pericol siguranța cetățenilor, a avutului public și privat și pentru protecția mediului se impune luarea măsurilor de prevenire a incendiilor astfel:

FOCUL DESCHIS:

Utilizarea focului deschis în locuri cu pericol de incendiu și pe timp de vânt este interzisă;

Prepararea hranei prin utilizarea focului deschis în incintele unităților, în zonele de agrement și în gospodăriile populației se face numai în locuri amenajate, în condiții și la distanțe care să nu permită propagarea focului la construcții, depozite, culturi agricole, păduri, plantații sau alte vecinătăți;

Arderea resturilor vegetale, gunoaielor, deșeurilor și altor materiale combustibile, se face în locuri special amenajate ori pe terenuri pregătite, cu luarea măsurilor ce se impun pentru împiedicarea propagării focului la vecinătăți, asigurându-se supravegherea permanentă a arderii, precum și stingerea jarului după terminarea activității;

Utilizarea focului deschis nu se admite la distanțe mai mici de 40 m. față de locurile cu pericol de explozie (gaze și lichide inflamabile, vapori inflamabili etc.), respectiv 10 m. față de materiale sau substanțe combustibile (hârtie, lemn, textile, ulei, bitum etc.), fără a fi supravegheat și asigurat prin masuri corespunzătoare;

Luarea măsurilor pentru prevenirea jocului copiilor cu focul în condiții și în locuri în care se pot produce incendii constituie o obligație a persoanelor care răspund, potrivit legii, de creșterea, educarea și îngrijirea copiilor.

Arderea miriștii, a vegetației uscate și a resturilor vegetale se face cu respectarea următoarelor prevederi generale:

- condiții meteorologice fără vânt;
- parcelarea miriștii prin fâșii arate, iar în cazul vegetației uscate și a resturilor vegetale colectarea să se facă în grămezi / cantități astfel încât arderea să poată fi controlată;
- izolarea zonei de ardere față de căile de comunicații, construcții, culturi agricole, fond forestier, prin executarea de fâșii arate;
- executarea arderii în zone care să nu permită propagarea focului la fondul forestier și să nu afecteze rețelele electrice, de comunicații, conducte de transport gaze naturale, produse petroliere ori alte bunuri materiale combustibile;
- desfășurarea arderii numai pe timp de zi;
- supravegherea permanentă a arderii și asigurarea până la finalizarea acesteia a personalului de supraveghere și stingere a eventualelor incendii;
- stingerea totală a focului înainte de părăsirea locului arderii

Efectuarea lucrărilor cu foc deschis se execută numai pe baza permisului de lucru cu foc emis de administratorul operatorului economic / instituției sau, după caz, de consiliul local fiind obligatorii instruirea personalului, controlul și supravegherea asupra măsurilor de apărare împotriva incendiilor, precum și informarea serviciului voluntar pentru situații de urgență (se exceptează de la aceste prevederi executarea arderii vegetației uscate și a resturilor vegetale în cadrul gospodăriilor cetățenești);

În ariile naturale protejate și în vecinătatea acestora este interzisă aprinderea și folosirea focului deschis în afara vetrelor special amenajate și semnalizate în acest scop de către administratorii sau custozii acestora;

Este interzisă executarea focurilor deschise la o distanță mai mică de 100 m. de fondul forestier.

Se interzice aprinderea și menținerea focului în câmp deschis și nesupravegheat.

În zonele cu suprafețe expuse incendiilor – culturi agricole în vegetație, zone de protecție ale acestora și păduri – se vor asigura benzi de protecție potrivit normelor în vigoare.

Toate activitățile de igienizare care presupun utilizarea focului deschis se vor executa **numai cu respectarea prevederilor art. 97 alin. 1, 3, 4, 5; art. 98 și art. 99 alin. 3 din Norme Generale de apărare împotriva incendiilor, aprobate prin Ordinul Ministerului Administrației și Internelor nr. 163/2007, respectiv a prevederilor Dispozițiilor Generale de apărare împotriva incendiilor pe timpul utilizării focului deschis la arderea miriștii, vegetației uscate resturilor vegetale, aprobate prin Ordinul comun al Ministerului Internelor și Reformei Administrative și a Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale nr. 605/579 / 2008;**

Distrugerea prin ardere a resturilor vegetale de pe terenuri (miriștile, stuful, tufărișurile sau vegetația ierboasă) se face **numai cu acceptul autorității competente pentru protecția mediului, respectiv a Agenției pentru Protecția Mediului Brașov și cu informarea în prealabil a serviciului voluntar pentru situații de urgență**, în conformitate cu prevederile art. 94 alin. 1, lit. n) din Legea nr. 265/2006 pentru aprobarea O.U. Guvernului nr. 195/22.12.2005, cu modificările și completările ulterioare.

FUMATUL:

Se interzice fumatul în locuri cu pericol de incendiu sau explozie.

Este interzisă aruncarea la întâmplare pe materiale combustibile a resturilor de țigări.

Nerespectarea măsurilor legale sus menționate atrage răspunderea civilă, contravențională sau penală, după caz, potrivit legii.

Persoanele fizice și juridice au obligația morală și legală să respecte în orice împrejurare normele de prevenire și stingere a incendiilor și să nu primejduiască, prin deciziile și faptele lor, viața, bunurile și mediul.

NU SE PERMITE SĂ APRINDĂ ÎN CÂMP DESCHIS UN INCENDIU,

Măsurile de prevenire a incendiilor la arderea miriștii, a vegetației uscate și a resturilor vegetale

În ultimi ani în județul Brașov numărul de arderi necontrolate constituie peste 20 % din totalul incendiilor. Unele din aceste evenimente, pe lângă impactul negativ asupra calității solului și a altor factori de mediu, au condus la consecințe grave și asupra unor segmente de activitate (circulație rutieră și feroviară etc.).

Pentru a preîntâmpina producerea unor evenimente care să pună în pericol viața, bunurile și mediul se impune a fi respectate cu strictețe măsurile de apărare împotriva incendiilor.

Arderea miriștii, a vegetației uscate și a resturilor vegetale se face **numai cu acceptul autorității competente pentru protecția mediului**, cu respectarea următoarelor prevederi generale:

- condiții meteorologice fără vânt;
- parcelarea miriștii prin fâșii arate, iar în cazul vegetației uscate și a resturilor vegetale colectarea să se facă în grămezi / cantități astfel încât arderea să poată fi controlată;
- izolarea zonei de ardere față de căile de comunicații, construcții, culturi agricole, instalații, fond forestier, prin executarea de fâșii arate;
- executarea arderii în zone care să nu permită propagarea focului la fondul forestier și să nu afecteze rețelele electrice, de comunicații, conducte de transport gaze naturale, produse petroliere ori alte bunuri materiale combustibile;
- desfășurarea arderii numai pe timp de zi;
- supravegherea permanentă a arderii și asigurarea până la finalizarea acesteia a personalului de supraveghere și stingere a eventualelor incendii;
- stingerea totală a focului înainte de părăsirea locului arderii.

Toate activitățile de igienizare care presupun utilizarea focului deschis se vor executa **numai cu respectarea prevederilor** art. 97 alin. 1, 3, 4, 5; art. 98 și art. 99 alin. 3 din Norme Generale de apărare împotriva incendiilor, aprobate prin Ordinul Ministerului Administrației și Internelor nr. 163/2007, respectiv a prevederilor Dispozițiilor Generale de apărare împotriva incendiilor pe timpul utilizării focului deschis la arderea miriștii, vegetației uscate resturilor vegetale, aprobate prin Ordinul Ministerului Internelor și Reformei Administrative și a Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale nr. 605/579/2008.

Distrugerea prin ardere a resturilor vegetale de pe terenuri (miriștile, stuful, tufărișurile sau vegetația ierboasă) se face **numai cu acceptul autorității competente pentru protecția mediului, respectiv a Agenției pentru Protecția Mediului Brașov și cu informarea în prealabil a serviciului voluntar pentru situații de urgență**, în conformitate cu prevederile art. 94 alin. 1, lit. n) din Legea nr. 265/2006 pentru aprobarea Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 195/22.12.2005, cu modificările și completările ulterioare.

Conform **O.U.G. nr. 195/2005** modificată și aprobată prin **Legea nr. 265/2006** privind protecția mediului, **art. 96(1) constituie contravenții și se sancționează cu amendă de la 3.000 lei la 6.000 lei**, pentru persoane fizice, și de la 25.000 lei la 50.000 lei pentru persoane juridice, încălcarea următoarelor prevederi legale: **“obligația proprietarilor și deținătorilor de terenuri cu titlu sau fără titlu, de a nu arde miriștile, stuful, tufărișurile sau vegetația ierboasă, fără acceptul autorității competente pentru protecția mediului și fără informarea în prealabil a serviciilor publice comunitare pentru situații de urgență”**, iar potrivit prevederilor **art. 98 (1) constituie infracțiuni și se pedepsesc cu închisoare de la 3 luni la un an sau cu amendă penală de la 30.000 lei la 60.000 lei următoarele fapte, dacă au fost de natură să pună în pericol viața ori sănătatea umană, animală sau vegetală: “arderea miriștilor, stufului, tufărișurilor și vegetației ierboase din arile protejate și de pe terenurile supuse refacerii ecologice”**.

Nerespectarea măsurilor legale sus menționate atrage răspunderea civilă, contravențională sau penală, după caz, potrivit legii.

De asemenea, **nerespectarea măsurilor de apărare împotriva incendiilor și a condițiilor agricole și de mediu conduce la reducerea plăților sau excluderea de la plată a subvențiilor alocate de Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură, în conformitate cu prevederile Ordinului comun al Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale / Ministerul Mediului și Pădurilor nr. 30 / 147 din 08.02.2010.**

PERSOANELE FIZICE ȘI JURIDICE AU OBLIGAȚIA MORALĂ ȘI LEGALĂ SĂ RESPECTE ÎN ORICE ÎMPREJURARE NORMELE DE APĂRARE ÎMPOTRIVA INCENDIILOR ȘI SĂ NU PRIMEJDUIASCĂ, PRIN DECIZIILE ȘI FAPTELE LOR, VIAȚA,